F7581 — Prakticka astrofyzika
Metoda nejmensich ¢tvercu

Petr Safa¥ik

Vsechny data jsme zpracoval programem Origin [?].

1. P¥imka prolozena tak, aby prochédzela pocatkem. Fitujeme funkci

f(x) Y= B - Z,
kde B = 0,971657 £+ 0,07796.
y = (0,97166 £+ 0,07796) =
s =10,216105
2. Obecnout pfimkou. Diskutujte, zda neni pfedesly model lepsi.
Fitujeme funkci
kde A = 0,0526439 £ 0,1035, B = 0,896984 + 0, 1669. Vzhledem
k chybam koeficientti se mi zda lepsi model pfedesly.
y = (0,0526439 + 0,1035) + (0, 896984 + 0, 1669)z
s = 0,220448
r =0, 78484
3. Zaménit = a y a porovnat vysledek. Déle urcit, Ze pomér smérnic
kraksw =1
x = (0,173141 £ 0,08155) + (0,686721 £ 0, 127)x
s =0, 192887
r =0, 78484
kp@ksw = 0,615
r? =0,78484% = 0,615

4. Vzit v tvahu i vahy:



Pokud prochazi nulou
y = (0,994381 £ 0,07487)x
s =0,312986

Pokud neprochazi nulou
y = (0,0825686 + 0,08664) + (0, 874422 + 0, 1466)z

s =0,313746
r=0,81497

Opét plati, Ze fit prochézejici nulou je lepsi, nez fit neprochazejici
nulou.

x = (0,107816 £ 0.07877) + (0, 759559 £ 0, 1273)x
s =0,292414
r=0,81497
ky)ksw) = 0,66
r? =0,814%> = 0,66

. ProloZit polynomem vyssiho stupné. Proklddal jsem polynomem
2. a 3. stupné.

Y:A+B11’+BQ$2

A= —0,00273 £ 0, 14201
By = 1,33788 £ 0, 61962
By = —0,46566 + 0,5907 s = 0, 22158

Y = A+ Byx + Byz? + Bya?®

A =0,12761 + 0, 20872

By = —0,23568 + 1,93739

By = 3, 17892 + 4, 28928

By = —2,26195 + 2,63631. s = 0, 22317

U jednotlivych koeficientti jsou relativné velké chyby, proto neni
vhodné pouZivat tuto sloZitou metodu.

. Graf s body, proloZenou pfimkou a nejistotou proloZeni je na
strane 6.
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Obrézek 1: Linedrni fit prochazejici po¢atkem
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Obrazek 2: Linearni fit neprochézejici poc¢atkem
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Obrézek 3: Graf s piehozenymi osami z a y
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Obrézek 4: Linedrni fit prochazejici po¢atkem s vdhou
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Obrazek 5: Linearni fit neprochdazejici poc¢atkem s vahou
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Obrazek 6: Graf s pfehozenymi osami x a y, kdy bereme v tivahu vahy
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Obrazek 7: Fity polynomem druhého (modry) a tiettho (Cerveny)
stupné
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Obrazek 8: Graf s body, proloZenou pfimkou a nejistotou proloZeni



